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І НФ ОРМАЦІ ЙНЕ  ЗАБ ЕЗ ПЕЧЕН НЯ  ГРОМАД:
 ЗАРУБІЖНИЙ Д ОСВ ІД ДЛЯ УКРАЇНИ 

Спи р аю чись на  с уч асне укра їнське зако но дав ство, законодавс тво зару б іж них 
 країн та країн-ч ле нів ЄС, автор д осл іджує особли в о сті  п равового  регулю ва нн я , 
роль та зна ч ення біб лі отечних установ в інформа цій ному  забезпече нні грома д . 
Розглянуто провідний зарубіжний досвід взаємодії  органів державної влади з 
громадськістю і взято як критерій ефективності механізмів державного управління 
у сприянні розвитку громадянського суспільства, п ри ді лено у вагу загал ьнопри й-
н ятим  міжнар одним при нци пам роботи служб інформаційн ого забез пе ч ення 
 гро мад і нс т итутами  д ер жавної влади .  Зосере дж ено увагу на особливо сті р о-
боти СІАЗ Н БУВ як важливої інформаці йн о-аналітич ної стру кт ури, що забез пе-
чує і нф ор мув ання гро мад у с ф ері с ус пільн их,  п олі тичних , еконо м іч них процесів 
в Україні.

 Клю чові  сл о ва : пра вове  рег улюва ння, служби  інформа ційного з абезпе ч ення 
г ро ма д , біблі отека, С лужба інфор маційно-аналітич н ого забе зпечення  органів 
 дер жав ної в ла д и,  г ромади , досвід  за ру біжних країн.

В ик л ики  с учасної е похи, що пост ають  пе ред Україною,   надзвичайно 
 ак туалізу ють завдання п обудови правової та дем ок ра ти чної д ержави. 
 Єв ропейська  ін теграція є  складним і к о мплек сним  пр оцесо м,  що зачіпає 
 м айже всі  сф ери сусп іль н ого життя та галузі  на ці ональ ної  еко но міки. 
Для України  єв роп ейська інтегр ація п ередусім  пов’я зана з  внутріш німи 
рефор мами: адаптацією законодавства України до законодавства ЄС, 
впровадженням у життя європейських цінностей, реформуван ням інсти-
ту цій, пере хо дом до євро пейсь ких стан дар тів, норм і процедур.

Сут тє вий вне сок у від обра ження реа лій функ ці о ну вання сучас них 
дер жав та їх інсти ту цій крізь при зму гло ба лі за цій них про це сів зро били 
такі зару біжні вчені, як: А. Аль берті, Г. Ата ман чук, В. Бек керс, Т. Геб лер, 
Д. Кеттл та ін. Питання, пов’я зані з діяль ністю недер жав них гро мадсь ких 
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орга ні за цій в зару біж них кра ї нах, висвіт лю вали у своїх пра цях С. Буко, 
Т. Гор дє єва, Н. Заве рико, М. Кляйн берг, В. Малєєв.

В Укра їні про бле мами діяль ності недер жав них гро мадсь ких орга ні-
за цій займа лися М. Віх ляєв, І. Гри цай, М. Гуля єва, Л. Коби лянська, 
Т. Коло мо єць та ін. Серед нау ков ців, які звер та ються до вивчення окре мих 
аспек тів соці о куль тур ної діяль ності біб лі о тек, пов’я за ної із транс фор-
ма ці ями сучас ного сус піль ства, варто назвати А. Соко лова, В. Скнарь, 
Т. Кисе льову, Ю. Кра силь ни кова, А. Коваль чук.

Різ ним аспек там забез пе чення умов для напов нення дос то вір ною 
інфор ма цією кана лів її цир ку ля ції, її ана лі тич ному оброб ленню, вивченню 
кіль кіс них та якіс них харак те рис тик при свя тили свої дос лі дження 
такі нау ковці, як О. Они щенко, С. Горова, В. Бон да ренко, Т. Горенко, 
О. Воро ши лов.

У своїх пра цях В. Горо вий, Т. Гран чак, Л. Чуп рина, Н. Іва нова, В. Паль -
чук акцен ту ють увагу на зрос та ю чому зна ченні діяль ності ана лі тич них 
біб лі о теч них струк тур в умо вах необ хід ності вироб лення діє вих стра те гій 
про ти сто яння гро ма дянсь кого сус піль ства деструк тив ним інфор ма цій ним 
впли вам, утвердженні нау ко вої біб лі о теки як ефек тив ного суб’єкта 
в сис темі стра те гіч них кому ні ка цій, що перед ба чає засто су вання біб лі о-
теч ними фахів цями спе ці аль них знань і нави чок для ефек тив ного інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення як широ кого загалу біб лі о теч них 
корис ту ва чів, так і цільо вих груп, зок рема пред став ни ків влад них, біз не-
со вих, гро мадсь ких струк тур. При цьому варто під крес лити «особ ливу 
роль біб лі о тек, що визна чена їх тра ди ційно знач ним впли вом у справі 
масо вого інфор му вання насе лення, здат ністю забез пе чити дос туп 
до сучас них інфор ма цій них ресур сів прак тично всім верст вам насе лення; 
наяв ністю сер йоз ної орга ні за цій ної струк тури та мате рі аль ної бази; 
залу чен ням інфор ма ційно-ана лі тич них центрів біб лі о тек до над ання 
допо моги різ ним соці аль ним та дер жав ним інсти ту там у висо коп ро дук-
тив ному вико рис танні інфор ма ції» [1, с. 148–149].

Ме тою статті є дос лі дження особ ли вос тей пра во вого регу лю вання, 
ролі та зна чення біб лі о теч них уста нов в інфор ма цій ному забез пе ченні 
гро мад через про від ний зару біж ний дос від вза є мо дії орга нів дер жав ної 
влади з гро мадсь кістю як кри те рій ефек тив ності меха ніз мів дер жав ного 
управ ління у спри янні роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства, що від по-
ві дає між на род ним при нци пам роботи служб інфор ма цій ного забез пе-
чення гро мад інсти ту тами дер жав ної влади.

В Укра їні, як і в зару біж них кра ї нах, основні права гро ма дян на сво боду 
їх об’єд нання закріп лені в Кон сти ту ції (Основ ному зако ні) кра їни. Кон сти-
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ту ційне закріп лення права гро ма дян на сво боду об’єд нань за кор до ном 
може від різ ня тися як за фор мою, так і за зміс том. У ряді зару біж них країн 
гро ма дяни можуть вільно ство рю вати об’єд нання. У деяких зару біж них 
кра ї нах діє Закон «Про гро мадські об’єд нан ня», пред ме том регу лю вання 
якого є сус пільні від но сини, що вини ка ють у зв’язку з реа лі за цією гро ма-
дя нами права на об’єд нання, ство рення, діяль ність, реор га ні за цію та/або 
лік ві да цію гро мадсь ких об’єд нань. Ство рення і діяль ність гро мадсь ких 
об’єд нань в окре мих зару біж них кра ї нах від бу ва ється з дотри ман ням 
при нци пів доб ро віль ності, рів ноп рав ності їх чле нів (учас ни ків), самов-
ря ду вання, закон ності, звіт ності та глас ності діяль ності. В Укра їні, окрім 
при нци пів утво рення та діяль ності гро мадсь ких об’єд нань, зако но дав цем 
визна чено ще й такі при нципи, як віль ний вибір тери то рії й від сут-
ність май но вого інте ресу чле нів (учас ни ків) цих об’єд нань (ст. 3 Закону 
Укра їни від 22 березня 2012 р. «Про гро мадські об’єд нан ня»). В окре мих 
кра ї нах діють закони, скла дені на під ставі Фун да мен таль них при нци пів 
щодо ста тусу неуря до вих орга ні за цій у Європі (Феде раль ний закон 
Російсь кої Феде ра ції від 12 січня 1996 р. «Про неко мер ційні орга ні за ції», 
Закон Кир ги зь кої Рес пуб ліки від 15 жовтня 1999 р. «Про неко мер ційні 
орга ні за ції», Закон Рес пуб ліки Узбе кис тан від 14 квітня 1999 р. «Про 
недер жавні неко мер ційні орга ні за ції», Закон Естонсь кої Рес пуб ліки від 
6 червня 1996 р. «Про неко мер ційні об’єд нан ня», Закон Лат війсь кої 
Рес пуб ліки від 15 грудня 1992 р. «Про гро мадські орга ні за ції та їх об’єд-
нан ня» та ін.).

В Укра їні Ука зом Пре зи дента Укра їни від 12 січня 2015 р. 
№ 5/2015 схва лено Стра те гію ста лого роз витку «Укра їна-2020», якою 
серед інших важ ли вих умов ста нов лення та роз витку дер жави визна чено 
чотири век тори. З-поміж них є вектор гордості за Україну в Європі та 
світі, серед пріоритетів якого – розвиток інформаційного суспільства. 
Стра те гією роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра ї ні, (схва лена 
роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни від 15 травня 2013 р. 
№ 386-р) визна чено мету, базові при нципи, стра те гічні цілі роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні, завдання, спря мо вані на їх досяг-
нення, а також основні напрями, етапи і меха нізми реа лі за ції цієї Стра те гії 
з ура ху ван ням сучас них тен ден цій та особ ли вос тей роз витку Укра їни 
в перс пек тиві до 2020 року. Через при йн яття ряду нор ма тивно-пра во вих 
актів, що регу лю ють сус пільні від но сини у сфері спри яння роз витку 
гро ма дянсь кого сус піль ства, осно вою якого є недер жавні гро мадські 
орга ні за ції, сьо годні сфор мо вано основні пра вові засади побу дови інфор-
ма цій ного сус піль ства.
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В Укра їні діяль ність недер жав них гро мадсь ких орга ні за цій ґрун ту-
ється на зако но дав стві, яке скла да ється із Закону Укра їни від 22 березня 
2012 р. «Про гро мадські об’єд нан ня», а також інших зако нів (Закон 
Укра їни від 5 липня 2012 р. «Про бла го дійну діяль ність та бла го дійні 
орга ні за ції», Закон Укра їни від 15 вересня 1999 р. «Про про фе сійні 
спілки, їх права та гаран тії діяль нос ті», Закон Укра їни від 22 червня 
2012 р. «Про орга ні за ції робо то дав ців, їх об’єд нання, права і гаран тії 
їх діяль нос ті» тощо) та нор ма тивно-пра во вих актів, що регу лю ють 
сус пільні від но сини в цій сфері. Беручи за основу ст. 34 Кон сти ту ції 
Укра їни, слід вва жати, що інфор ма ційна діяль ність недер жав них 
гро мадсь ких орга ні за цій повинна здійс ню ва тись з дотри ман ням 
гро ма дя нами права на сво боду думки і слова, на вільне вира ження 
своїх пог ля дів і пере ко нань, на вільне зби рання, збе рі гання, вико рис-
тання і поши рення інфор ма ції усно, письмово або в інший спо сіб. 
Обме ження прав людини у сфері інфор ма ції перед ба чено п. 3 ст. 34 
Кон сти ту ції Укра їни. Реа лі за ція перед ба че ного Кон сти ту цією Укра їни 
права гро ма дян в час тині ство рення, зби рання, одер жання, збе рі гання, 
вико рис тання, поши рення, охо рони та захисту інфор ма ції недер-
жав ними гро мадсь кими орга ні за ці ями ґрун ту ється на Законі Укра їни 
від 13 лис то пада 1992 р. «Про інфор ма цію» та інших нор ма тивно-пра-
во вих актах, перелік яких є досить численним, що ускладнює розгляд 
питань, які виникають у інформаційній діяльності недержавних 
громадських організацій. Проте існу ють і про га лини в регу лю ванні 
назва них від но син. Серед них: від сут ність фінан со вої під тримки з боку 
орга нів дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду вання; обмаль інфор-
ма ції щодо діяль ності недер жав них гро мадсь ких орга ні за цій; низь кий 
рівень гро мадсь кої актив ності насе лення; недос ко нале зако но давче 
середо вище, в межах якого діють недер жавні гро мадські орга ні за ції.

Біб лі о теки сьо годні воло ді ють потуж ним потен ці а лом і дос ві дом 
у роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної діяль ності, фор му ванні соці о-
ко му ні ка тив ного середо вища в період кар ди наль них реформ для інфор-
ма цій них обмі нів, нала го дження кому ні ка цій між суб’єк тами з питань 
реформи й гро мадсь кістю. У Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи 
на період до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого 
роз витку Укра ї ни», схва ле ній Кабінетом Міністрів України 23 березня 
2016 р., біб лі о текам відведено важливу роль у консолідації суспільства, 
інтеграції України у європейське співтовариство, для підвищенні якості 
життя, забезпеченні рівного доступу до інформації, знань і культурного 
надбання.
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Та кий сус пільно зна чу щий потен ціал усіх про від них біб лі о теч них 
уста нов кра їни в період про ве дення реформи з децент ра лі за ції влади 
мав би стати твер дою осно вою для:

– на ла го дження соці ально-ко му ні ка цій них зв’яз ків між суб’єк тами 
реа лі за ції реформи з децент ра лі за ції та гро ма дянсь ким сус піль ст вом, 
екс перт ним середо ви щем, іншою час ти ною тери то рі аль них гро мад, які 
ще не визна чи лися щодо своєї участі в реформі;

– на пов нення соці аль них кому ні ка цій дос то вір ною інфор ма цією щодо 
резуль та тів реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні, роз витку міс це-
вого самов ря ду ван ня;

– вве дення в сус піль ний обіг опе ра тив ної інфор ма ції про зако но давчі 
іні ці а тиви, спря мо вані на регу лю вання сус піль них від но син у нових 
умо вах тери то рі аль ної орга ні за ції влади, роз по ділу влад них пов но-
ва жень, ресур сів, галу зе вих реформ;

– по ши рення інфор ма ції про функ ці о ну вання новост во ре них об’єд-
на них тери то рі аль них громад;

– ство рення кон со лі до ва них маси вів інфор ма цій них ресур сів, що висвіт-
лю ють різні аспекти євро пейсь кого дос віду реформи з децент ра лі за ції влади.

Од нак недо статнє фінан су вання, від сут ність необ хід ної мате рі ально-тех-
ніч ної бази, про грамно-тех ніч ного забез пе чення, а також неусві дом лення 
про філь ними влад ними струк ту рами значення біб лі о тек для сус піль ного 
роз витку поз бав ля ють ці інфор ма ційні уста нови мож ли вості вико рис то-
ву вати пов ною мірою свій інфор ма ційно-тех но ло гіч ний, нау ково-ме то-
дич ний, ресурс ний потен ціал у про цесі реа лі за ції реформи з децент ра лі-
за ції влади, роз витку міс це вого самов ря ду вання, поз бав ля ють мож ли вості 
спри яти соці а лі за ції знань, фор му ванню уяв лення в гро мадсь кості про 
дер жавну полі тику в адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ному рефор му ванні.

Ця ситуація є від дзер ка лен ням ряду сер йоз них про блем, що істотно 
галь му ють про цеси транс фор ма ції та подаль шого роз витку біб лі о-
 тек Укра їни. Такі про блеми зафік со вано і в зазна че ній вище Стра те гії 
роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року «Якісні зміни біб-
 лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни»:

– не до оцінка ролі біб лі о тек у сус піль них перет во рен нях і забез пе ченні 
прав та сво бод людини, що при зво дить до нее фек тив ної реа лі за ції їхнього 
потен ці алу як соці аль них інсти ту цій;

– не від по від ність нор ма тивно-пра во вої бази та стан дар тів сучас ним 
вимо гам роз витку біб лі о теч ної справи в цілому й діяль ності окре мих 
біб лі о тек, що, зок рема, уне мож лив лює інтег ра цію укра ї нсь ких біб лі о тек 
у гло бальне інфор ма ційне середо ви ще;
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– від сут ність ста біль ної сис теми фінан су вання біб лі о тек в обся гах, 
дос тат ніх для ефек тив ної діяль ності й розвитку;

– не від по від ність існу ю чої біб лі о теч ної мережі сучас ним пот ре бам 
сус піль ства, тери то рі аль них гро мад, окре мих громадян;

– не від по від ність кад ро вого забез пе чення біб лі о тек: ста ріння кад рів, 
недо статня кіль кість ква лі фі ко ва ного пер со налу для реа лі за ції сучас них 
напря мів діяль ності біб лі о тек;

– відс та вання про фе сій ної базо вої освіти біб лі о теч них пра ців ни ків від 
сучас них вимог сус піль ства, загаль ного рівня роз витку інфор ма цій них 
тех но ло гій і пот реб біб лі о тек;

– не до статня ефек тив ність нау ко вого супро воду біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності, від сут ність меха нізму широ кого впро ва дження резуль-
та тів нау ко вих дос лі джень у прак тику, обме жена участь віт чиз ня них 
фахів ців у між на род них дос лід ниць ких про гра мах та обмінах;

– не за до віль ний стан мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о тек: біль шість 
при мі щень, облад нання й тех ніки не від по ві да ють сучас ним вимо гам 
обслу го ву вання корис ту ва чів і збе ре ження біб лі о теч них фон дів, зок рема 
цін них та рід кіс них видань;

– не від по від ність фор му вання біб лі о теч них фон дів та орга ні за ції 
дос тупу до них сучас ним пот ре бам корис ту ва чів і вимо гам сус піль ства, 
зок рема від сут ність пов но цін ного ком плек ту вання новими пері о дич ними 
й непе рі о дич ними видан нями, елект рон ними ресур са ми;

– не до статні темпи і від ста лість впро ва дження інфор ма цій них тех но-
ло гій у біб лі о те ках, що усклад нює або уне мож лив лює вико нання вироб-
ни чих про це сів та обслу го ву вання корис ту ва чів на сучас ному рівні;

– від сут ність наці о наль них про єк тів і дос лід ниць ких про грам, що під -
три му ються дер жа вою, спря мо ва них на роз ви ток єди ного інфор ма цій-
 ного прос тору в Укра їні та інтег ра цію в гло баль ний інфор ма цій ний 
простір;

– не до статня внут рішня та зов нішня кому ні ка ція, нее фек тивна коор ди-
на ція дій і спів праця між біб лі о те ками різ них уста нов, між уста но вами, 
в чиєму під по ряд ку ванні пере бу ва ють біб лі о теки, між біб лі о те ками 
та іншими куль тур ними й нау ко вими закла дами (музеї, архіви тощо) [2].

У сучас них полі тич них умо вах поси лення зна чи мості інфор ма цій ної 
скла до вої в дер жав ному роз витку акту а лі зує про блеми забез пе чення 
сус пільно-ін фор ма цій них запи тів, ефек тив ність кому ні ка тив ної вза є мо дії 
в усіх сфе рах жит тє ді яль ності сус піль ства. Для подаль шого ста біль ного 
роз витку кра їни вкрай необ хід ним є забез пе чення сис теми дер жав ного 
управ ління ефек тив ною сис те мою інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного зв’язку 
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між вла дою та гро ма дянсь ким сус піль ст вом. Це поси лює роль про від них 
суб’єк тів інфор ма цій ного ринку – нау ко вих біб лі о тек, які вдос ко на-
лю ють свою діяль ність, зок рема інфор ма ційно-ана лі тич ний напрям для 
ефек тив ного забез пе чення дедалі зрос та ю чих інфор ма цій них запи тів, 
зок рема у сфері дер жав ного управ ління.

Єв ро пейська Комі сія визна чила реформу євро пейсь кого управ ління 
як одну з її чоти рьох стра те гіч них цілей на початку 2000 р. Полі тичні 
події того часу вису нули на пер ший план подвійну про блему, що пос тала 
перед ЄС: не тільки необ хід ність тер мі но вої адап та ції управ ління 
до існу ю чих угод, але й роз ши рення деба тів про май бутнє Європи. Біла 
Книга з євро пейсь кого управ ління (White Paper on European Governance) 
роз гля дає, як ЄС вико рис то вує пов но ва ження, над ані гро ма дя нами. П’ять 
при нци пів є фун да мен том доб рого управ ління і змін, запро по но ва них 
у Білій Книзі:

– відк ри тість. Інсти ту ції повинні пра цю вати більш від крито. Разом 
з кра ї нами-чле нами ЄС вони мають активно обговорювати те, що робить 
ЄС і які при ймає рішення;

– спів участь. Якість, дореч ність і ефек тив ність напря мів роз витку 
ЄС зале жить від гаран ту вання більш широ кої спів участі через весь 
полі тич ний лан цюг – від кон цеп ції до впро ва дження;

– звіт ність. Ролі в зако но дав чому і вико нав чому про це сах мають бути 
більш чіт кими. Кожна з інсти ту цій ЄС повинна пояс ню вати та брати 
від по ві даль ність за те, що вона робить у Європі. Проте є також необ хід-
ність у біль шій про зо рості і від по ві даль ності країн-чле нів ЄС і всіх тих, 
хто залу чені до роз витку й впро ва дження полі тики ЄС на будь-якому 
рівні;

– ефек тив ність. Напрями роз витку мають бути ефек тивні і сво є часні. 
Їх вироб лення має базу ва тись на основі чіт ких цілей, оцінці май бу т нього 
впливу, і наскільки мож ливо, – на мину лому досвіді;

– зв’я зок. Напрями роз витку й дії повинні бути пов’я за ними та легко 
зро зу мі лими.

Ко жен із цих при нци пів може бути ефек тив ним за умови все біч ної 
під го товки, впро ва дження і забез пе чення його дотри мання. Засто су-
вання цих при нци пів є важ ли вим, проте вони не можуть бути досяг нуті 
окре мими діями.

Від кон цеп ції полі тики до її впро ва дження вибір рівня, на якому 
будуть запро ва джені дії (від ЄС до міс це во го), і від бір засо бів для цього 
має бути про пор цій ним до пос тав ле них цілей. Це озна чає, що перед 
вису ван ням іні ці а тиви потрібна сис темна пере вірка: а) чи пуб лічні дії 
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дійсно необ хідні, б) чи євро пейсь кий рівень є най більш від по від ним, 
в) чи виб рані заходи від по ві да ють цим цілям. При нцип суб си ді ар ності 
є важ ли вим засо бом у боро тьбі з бра ком демок ра тії. Він є не тільки 
основ ним при нци пом ЄС, а в деяких випад ках і про від ним при нци пом 
у від но си нах між кра ї нами-чле нами та регі о наль ними і міс це вими 
орга нами влади, що діють у їхніх межах, як запи сано в ст. 4 Євро пейсь кої 
хар тії Ради Європи про міс цеве самов ря ду вання. Стриж не вий зміст 
при нципу суб си ді ар ності можна роз гля дати як норму, в якій у від но-
си нах між інсти ту цій ними і соці аль ними суб’єк тами різ них роз мі рів 
пере вага над ається най меншим (оскільки вони най ближчі до сто рін, про 
які йдеть ся): втру чання біль ших суб’єк тів має під ставу, тільки якщо воно 
спрямоване на ком пен са цію недо лі ків цих мен ших адмі ніст ра тив них 
орга нів. Так само при нцип про пор цій ності було запро ва джено для визна-
чення більш чіт кого роз по ділу пов но ва жень між євро пейсь ким і наці о-
наль ним рів нями. Двоз нач ність, якою було визна чено при нцип суб си ді ар-
ності часто вва жа ється одним з основ них фак то рів його успіху.

Сві това прак тика вза є мо дії орга нів дер жав ної влади з гро мадсь-
кістю визна чає також загаль ноп рий няті між на родні при нципи роботи 
прес служб інсти ту тів дер жав ної влади, від по відно до трак ту вання Всес ві-
т ньої орга ні за ції «Стаття 19». Орга ні за ція «Стаття 19» бере поча ток від 
ст. 19 Загаль ної декла ра ції прав людини, яка визна чає, що «кожна людина 
має право на сво боду пере ко нань і на вільне вира ження їх; це право 
вклю чає сво боду без пе реш кодно шукати, одер жу вати, поши рю вати інфор-
ма цію та ідеї будь-якими засо бами і неза лежно від дер жав них кор до нів».

Ор га ні за ція «Стаття 19» розробила такі при нципи вза є мо дії:
 Прин цип 1. «Мак си мальна від кри тість». Зако но дав ство про сво боду 

інфор ма ції повинне базу ва тися на при нципі мак си маль ного опри люд-
нення. При нцип мак си маль ного опри люд нення вста нов лює пре зумп цію 
того, що вся наявна в дер жав них орга нах інфор ма ція має бути від кри тою, 
і від цієї пре зумп ції можна від сту пити тільки в дуже обме же них випадках.

Цей при нцип лежить в основі всієї кон цеп ції сво боди інфор ма ції і, 
в іде алі, це повинно бути закріп лено в Кон сти ту ції. Це пока зу вало б, 
що дос туп до інфор ма ції є одним з осно во по лож них при нци пів пра во вої 
дер жави, а най ви щою метою зако но дав ства є реа лі за ція від кри тості 
інфор ма ції на практиці.

 Прин цип 2. «Обо в’я зок пуб лі ка ції». Дер жавні органи мають бути 
зобо в’я зані пуб лі ку вати інфор ма цію, яка має особ ливу важ ли вість. 
Сво бода інфор ма ції озна чає не тільки те, що дер жавні органи над ають 
інфор ма цію у від по відь на запит, але й те, що вони самі, вихо дячи 
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з наяв них ресур сів і мож ли вос тей, пуб лі ку ють доку менти, які становлять 
особ ли вий сус піль ний інте рес. Дер жавні органи, як міні мум, повинні 
пуб лі ку вати такі кате го рії інфор ма ції:

– опе ра тивну інфор ма цію про діяль ність дер жав ного органу, вклю ча ючи 
вар тість пос луг, що над аються ним, його цілі, резуль тати ауди торсь ких 
пере ві рок, стан дарти, досяг нуті резуль тати і так далі, особ ливо, якщо 
дер жав ний орган надає без по се редні пос луги гро мадсь кос ті;

– відповіді на будь-які запити, скарги та інші дії членів суспільства;
– ві до мості про мож ливі форми участі пред став ни ків гро мадсь кості 

в ухва ленні рішень у галузі полі тики й зако нот вор чос ті;
– пе ре лік інфор ма ції, якою воло діє орган, і ті форми, в яких ця інфор-

ма ція міс тить ся;
– зміст будь-якого рішення дер жав ного органу та його намі рів, які 

можуть від би тися на гро мадсь кості, а також при чини й під го тов чий 
мате ріал, що мав зна чення при ухва ленні рішення.

 Прин цип 3. «Про па ганда про зо рості діяль ності уря ду». Дер жавні 
органи повинні активно спри яти про зо рості й від кри тості діяль ності 
уряду. Якщо сус піль ство хоче реа лі зу вати цілі, які вста нов лю ються інфор-
ма цій ним зако но дав ст вом, необ хідно інфор му вати чле нів сус піль ства про 
їхні права, а так само про па гу вати від кри тість діяль ності уряду. Дос від 
різ них країн пока зує, що без ді яль ність дер жав них служ бов ців може 
під ір вати реа лі за цію навіть най прог ре сив ні шого зако но дав ства. Отже, 
діяль ність із про па ганди від кри тості є необ хід ним ком по нен том сво боди 
інфор ма ції.

У різ них кра ї нах ця діяль ність буде різ ною і зале жа тиме від таких 
чин ни ків, як сис тема орга ні за ції дер жав ної служби, основні обме ження 
сво боди й про зо рості інфор ма ції, рівень письмен ності, сту пінь інфор-
мо ва ності гро мадсь кості. Закон пови нен вима гати залу чення дос тат ніх 
ресурсів.
Прин цип 4. «Вичерп ний пере лік винят ків з при нципу відкритості 

інфор ма ції». Винятки мають бути чітко та ясно поз на чені, під ля гати 
суво рій пере вірці на «шко ду» та «сус піль ний інте рес».

Усі інди ві ду альні запити до дер жавних органів мають бути задо во лені, 
за винят ком випад ків, коли дер жав ний орган зможе про де мо нст ру вати, 
що запи ту вана інфор ма ція під па дає під обме жу валь ний пере лік винят ків 
із при нципу від кри тості інфор ма ції.

Від мова в над анні інфор ма ції може бути виправ дана тоді, коли 
дер жав ний орган зможе довести, що інфор ма ція від по ві дає трьом 
необ хід ним в сукуп ності озна кам: інфор ма ція пов’я зана з державною  
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метою, закріп ле ною в законі; роз криття інфор ма ції перешкоджає  
досягненню  цієї мети; шкода, завдана цій меті, перевищує сус піль ний 
інте рес у роз критті цієї інфор ма ції.

 Прин цип 5. «Про це дури, які спри я ють дос тупу до інфор ма ції». 
Швид кість і сум лін ність роз гляду запи тів інфор ма ції та дос туп ність 
оскар ження будь-яких від мов у над анні інфор ма ції [3; 4; с. 57–62; 5, 
с. 42–48; 6, с. 57].

Розг ля немо струк турну побу дову прес служб у різ них мініс терст вах 
та від ом ствах на при кладі США з наве ден ням чоти рьох орга ні за цій них 
моделей.

1. У Дер жав ному Депар та менті США зв’яз ками з гро мадсь кістю 
та засо бами масо вої інфор ма ції, а також інфор ма цій ною робо тою 
в широ кому роз умінні цього слова керує під сек ре тар з питань 
сус піль ної дип ло ма тії та від но син із гро мадсь кістю. Під лег лим під сек-
ре таря є сек ре тар-асис тент з питань зв’яз ків із гро мадсь кістю – він 
висту пає від імені Держ сек ре таря й нагля дає за робо тою п’яти служб. 
Це прес служба (щоденно готує інфор ма ційні мате рі али загаль ного плану, 
довід кові мате рі али для жур на ліс тів, а також запи тання та від по віді, 
що їх сек ре тар-асис тент вико рис то вує для під го товки своїх щоден них 
бри фін гів для жур на ліс тів); служба роботи з регі о нами (займа ється пла ну-
ван ням інтер в’ю поса до вих осіб Дер жав ного Депар та менту для аме ри-
кансь ких регі о наль них засо бів масо вої інфор ма ції – теле ба чення, радіо 
та дру ко ва них видань); служба зв’яз ків із гро мадсь кістю та орга нами 
влади (влаш то вує зустрічі та виступи поса дов ців Дер жав ного Депар та-
менту в різ них регі о нах США, орга ні зо вує спіл ку вання з поса дов цями 
орга нів влади рівня штату й міс це вого рівня, а також бри фінги для 
деле га цій, які від ві ду ють Дер жав ний Депар та мент); служба елект рон ного 
інфор му вання та зв’язку (забез пе чує існу вання веб сайту Дер жав ного 
Депар та менту та про ве дення від ео кон фе рен цій через Інтер нет, під три мує 
роботу про грам інте рак тив ного теле ба чення за допо мо гою супут ни ко вого 
зв’яз ку) та служба стра те гіч ного пла ну вання інфор ма цій ної роботи (коор-
ди нує роботу інших служб, аби їхня інфор ма ційна робота йшла в єди ному 
стра те гіч ному руслі.

2. У Мініс терстві обо рони США голов ною поса до вою осо бою 
у спра вах зв’яз ків із гро мадсь кістю є сек ре тар-асис тент з питань зв’яз ків 
із гро мадсь кістю, який висту пає ще й у ролі реч ника міністра обо рони 
та керує кіль кома інфор ма цій ними під роз ді лами на рівні мініс терства, 
а саме: під роз ді лом зв’яз ків із засо бами масо вої інфор ма ції (від по-
ві дає на запи тання ЗМІ); під роз ділом пла ну вання (від по ві дає за зв’я зки 



І нф ормаці йне  заб ез печен ня  громад:  зарубіжний д осв ід для України  

261

 Яна Мал е нк о 

з різ ними час ти нами світу від по відно до тема тики та геог ра фії); під роз-
ділом зв’яз ків з гро ма дами (розгядає кло по тання про участь пред став-
ни ків мініс терства в гро мадсь ких захо дах та захо дах, влаш то ва них 
різ ними гро ма дами, й коор ди нує таку робо ту); під роз ділом коман д них 
інфор ма цій них мате ріа лів – внут рішня війсь кова інфор ма ційна служба 
для війсь ко вос луж бов ців.

Усі під роз діли зброй них сил США та управ ління мініс терства 
обо рони мають схожу інфор ма ційну струк туру. У кож ному управ лінні 
є най ви щий інфор ма цій ний началь ник – він же стар ший реч ник, а йому 
під по ряд ко вана низка під роз ді лів. Напри клад, началь ник об’єд на ного 
голов но ко ман ду вання (голов ний війсь ко вий рад ник пре зи ден та) має 
під лег лого – голов ного упов но ва же ного у спра вах зв’яз ків із гро мадсь-
кістю. Цей упов но ва же ний від по ві дає за роботу під роз ділу зв’яз ків 
із засо бами масо вої інфор ма ції, під роз ділу пла ну вання, під роз ділу 
зв’яз ків із гро ма дами та під роз ділу коман д них інфор ма цій них мате рі а лів. 
Ці служби під по ряд ко вані голов ному упов но ва же ному у спра вах зв’яз ків 
із гро мадсь кістю, але реч ники цих служб керу ються ще й вка зів ками 
служби зв’яз ків із гро мадсь кістю при міністрі оборони.

3. У Мініс терстві фінан сів США вищим інфор ма цій ним керів ни ком 
є сек ре тар-асис тент міністра фінан сів з питань зв’яз ків із гро мадсь кістю, 
що вико нує й функ ції прес сек ре таря міністра фінан сів, керує робо тою 
прес служби та роз роб ляє пер спек тивні плани інфор мацій ної роботи 
мініс терства та нагля дає за робо тою від ділу осві т ньої роботи для гро ма-
дян, який про во дить кам па нії зі зв’яз ків із гро мадсь кістю.

4. У Мініс терстві освіти США існує посада дирек тора з інфор ма цій них 
питань, до функ цій якого вхо дить нагляд за над ан ням сві жої інфор ма ції 
пресі й пуб лі ка ції, внут рішня та зов нішня інфор ма ційна робота й зв’я зок, 
а також звер нення гро ма дян. Дирек тор роз роб ляє перс пек тивні плани 
інфор ма цій ної роботи мініс терства. Під лег лим дирек тора з інфор ма цій них 
питань є прес сек ре тар, який робить заяви від імені міністра освіти й керує 
робо тою прес служби. В основі роботи прес служби лежить «сис тема 
пос тів» – один інфор ма цій ний пра ців ник пра цює з пре сою в питан нях 
почат ко вої освіти та освіти в серед ніх кла сах, ще один – у питан нях про фе-
сійно-тех ніч ної освіти та освіти для дорос лих, ще один – у питан нях спе ці-
аль ної освіти тощо. Крім того, існує ще й служба, де пишуть про мови, 
а також служба зв’яз ків із гро мадсь кістю, якою керує один із заступ ни ків 
дирек тора з інфор ма цій них питань [7]. 

Яс к ра вим при кла дом участі біб лі о тек у про цесі роз в’я зання бага тьох 
гло баль них, еко но міч них, полі тич них, еко ло гіч них та інших про блем 



262

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

є Юри дична біб лі о тека Кон гресу США. Осно во по лож ним при нци пом 
роботи цієї біб лі о теки є над ання точ ної, дос то вір ної й авто ри тет ної 
пра во вої інфор ма ції. Також її діяль ність базу ється на усві дом ленні 
того, що загаль ний дос туп і роз уміння права від іг ра ють важ ливу роль 
у спри янні миру і демок ра тії. Завдяки нау ко вим під хо дам, від так висо кій 
якості роботи й здат ності адап ту ва тися до вимог сучас ності, вико рис-
то ву ючи нові тех но ло гії, Юри дична біб лі о тека Кон гресу США від іг рає 
клю чову роль в ана лі тич ному забез пе ченні влад них струк тур, юрис тів-
прак ти ків та нау ко вих дос лі джень та аку му лює дос від пра вот во рення для 
збе ре ження й вико рис тання цін ної спад щини для май бу т ньо го[8].

Спи ра ю чись на між на род ний дос від, в Укра їні Служба інфор ма-
ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) (далі – 
Служ ба) в сис темі Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. 
Її пере ва гою є опе ра тив ний дос туп до вели ких маси вів різ но ма ніт ної 
за своїм харак те ром інфор ма ції яку містять нау ко ва моног ра фіч на 
літе ра тура (що стає нау ко вою базою інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів, 
які готу ються Служ бою), нау ко ві ста тті та мате рі а ли пері о дичих видань, 
елект рон ні інтер нет-ви дання, сай ти централь них і міс це вих орга нів влади, 
пар тій них та гро мадсь ких орга ні за цій, міс це вих гро мадсь ких орга ні за цій 
наці о нально-ет ніч ного спря му вання, вебс то рінки релі гій них орга ні за цій 
тощо.

Спів ро біт ники Служби пра цю ють в умо вах, що спри я ють під го товці 
якіс ного, опе ра тив ного, нау ково обґрун то ва ного інфор ма ційно-ана лі-
тич ного про дукту, який від по ві дає вимо гам замов ни ків. Серед функ цій 
інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності можна виді лити такі:

– ін фор ма ційно-по шу кова – пошук, сис те ма ти за ція, струк ту ри за ція 
пер вин ної інфор ма ції з різ них про блем. З роз вит ком інфор ма ційно-ко-
му ні ка цій них тех но ло гій, широ ким впро ва джен ням Інтер нету зна чення 
цієї функ ції зрос тає. Адже збіль шення інфор ма цій них пото ків усклад нює 
пошук пот ріб ної інфор ма ції, акту а лі зує питання про ти дії «інфор ма-
цій ним шумам»;

– ін фор ма ційно-ана лі тична – ана ліз пер вин ної інфор ма ції, тео ре тичне 
осмис лення ситу а ції на основі наяв ної інфор ма ції, ство рення вто рин ної 
інфор ма ції;

– ін фор ма ційно-ко му ні ка тивна – над ання дос тупу до вто рин ного 
інфор ма цій ного про дукту для визна чення фак то рів ризику, ймо вір них 
вог нищ кон ф лік тів, бажа них захо дів щодо запо бі ган ня їм;

– про гнозна – на основі тео ре тич ного осмис лення ситу а ції роз робка 
ймо вір них моде лей її розвитку;
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– ана лі тична – ана ліз пер вин ної інфор ма ції, тео ре тичне осмис лення 
ситу а ції на основі наяв ної інфор ма ції, ство рення вто рин ної інфор ма ції;

– пре вен тивна – на основі тео ре тич ного осмис лення ситу а ції та з ура ху-
ван ням влас ного нега тив ного дос віду, дос віду інших дер жав визна чення 
фак то рів ризику, ймо вір них вог нищ кон ф лік тів, бажа них захо дів щодо 
запо бі ган ня їм;

– те о ре тична – з ура ху ван ням влас ного пози тив ного дос віду та дос віду 
інших дер жав роз робка опти маль них моде лей роз витку, реко мен да цій 
щодо шля хів вдос ко на лення ситу а ції, нових по суті, змісту і формі 
моде лей роз в’я зання про блеми. Ефек тивне здійс нення цієї функ ції 
спри я тиме вироб ленню стра те гіч ного бачення щодо бажа них перс пек тив 
роз витку наяв них від но син з наступ ним визна чен ням його ета пів і засо бів 
забез пе чення [9].

Дос від СІАЗ свід чить про затре бу ва ність інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції. Під го тов лені Служ бою мате рі али, роз мі щу ються в інфор-
ма ційно-ана лі тич ному жур налі «Укра їна: події, факти, комен та рі», 
бюле те нях «Резо нанс» та «Кон сти ту ційна Асамб лея: полі тико-пра вові 
аспекти діяль нос ті», в інших спе ці аль них видан нях від по відно до пот реб 
замов ни ків, а також – на сайті біб лі о теки.

Та ким чином, за участі нау ко вої біб лі о теки від бу ва ється опе ра тивне 
напов нення нау ко вою, інте лек ту аль ною дос то вір ною інфор ма цією сис теми 
кому ні ка цій них кана лів, у резуль таті функ ці о ну вання якої реа лі зу ється 
інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення орга нів дер жав ної влади і міс це-
вого самов ря ду вання. Владні інсти ту ції опри люд ню ють на своїх сай тах 
випуски НЮБ і СІАЗ НБУВ для інфор му вання міс це вих гро мад. Такий 
дос від щодо широ кого інфор ма цій ного охоп лення становить знач ний 
потен ціал для подаль шої роз бу дови дер жав ної сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій, оскільки бібліотека має у сво єму арсе налі напра цьо вані 
меха нізми опе ра тив ного напов нення кому ні ка цій них кана лів сус пільно 
важ ли вою інфор ма цією.

Отже, зару біж ний дос від інфор му вання гро мад, який вико рис то ву ють 
віт чиз няні біб лі о течні уста нови, має важ ливе зна чення в забез пе ченні 
ефек тив ної кому ні ка ції влади і гро мади задля про гре сив ного сус піль ного 
роз витку, оскільки перед ба чає:

– сво є часне широке доне сення в регі они уря до вих рішень і дій з неу пе-
ре дже ними роз’яс нен нями і комен та ря ми;

– у рам ках біб лі о теч ного моні то рингу вироб лення екс перт них виснов ків 
щодо полі тич ної ситу а ції/сус піль ної реак ції/пев них про блем для прийняття 
ефек тив них управ лінсь ких рішень влад ними інсти ту ці я ми;
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– ви ко рис тання елект рон них кана лів кому ні ка ції, а саме: сай тів міс -
це вих орга нів дер жав ної влади і самов ря ду вання для забез пе чення нау ко-
вою, дос то вір ною інфор ма цією міс це вих громад;

– ви вчення інфор ма цій них запи тів дис тант них корис ту ва чів, зок рема 
пред став ни ків міс це вих влад них інсти ту цій і гро мадсь ких струк тур для 
ефек тив ні шого зміс тов ого напов нення бюле те нів мате рі а лами регі о-
наль ної тема тики, вклю чення гост рих питань у загаль но сус піль ний 
дис курс тощо.
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Community Information Assistance: Foreign Experience for Ukraine

The article investigates the peculiarities of legal regulation of the role and impor-
tance of library institutions, modern information, socio-communication, socio-cultural 
centers in the information support of communities, analyzing the current legislation, 
legislation of foreign countries and the legislation of the EU member states. Consider-
ing the leading foreign experience of interaction between state authorities and pub-
lic as criteria of eff ectiveness of mechanisms of state administration to promote the 
development of civil society, attention is paid to the generally accepted international 
principles of information services work in support communities or public authorities.

The peculiarities of functioning of information and communication spaces in com-
munities public libraries, new approaches to cumulation, dissemination, introduction 
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into the system of strategic communications of information about the historical, cul-
tural features of communities, to the exchange of information within the united ter-
ritorial communities, between communities are determined. Their organizational and 
technological, software and technological, information and technological, intellectual 
approaches and methods of work with arrays of sources of information circulating 
in social information communications are revealed.

The attention is paid to the peculiarities of the work of SIAZ NBUV as an important 
information and analytical structure that provides information to communities in the 
sphere of social, political and economic processes in Ukraine, explores the information 
and technological features of the formation of the national information space in the 
period of information confrontation, peculiarities of functioning of national libraries 
as subjects of the national information resource aimed at strengthening information sov-
ereignty and ensuring information security, problems of using the information resource 
of social networks for development of informatization and socio-economic and cultural 
development and analyzes the opinion of citizens of foreign countries on events in our 
country and its relations with foreign partners.

Keywords: legal regulation, legislation, community information services, library, 
Information and  a nal yt ical s up p ort ser vice of state  a uthoriti es ,  d at abase s ,  p ro ject, c o-
mmunit ies, experi e nce of  foreign c ou nt ries.


